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Numeral 23. 

„Jos cu crucea!" 

(Al.) Strigătul acesta pare a fi tot 
mai puternic, tot mai provocator, în 
proporţie cu scoborîrea nivoului religios-
moral al ţării. 

Sînt abia câţi va ani, de când 
lumea creştină s'a scandalisat când l'a 
audit pentru întâia oră la noi. Cutare 
jidan cerea, să nu mai vadă în sala 
tribunalelor icona Răstignitului. 1-1 jena, 
pe semne, şi de aceea ar fi dorit să 
nu-L mai vadă acolo. A urmat apoi 
un profesor de la gimnasiul de stat — 
tot jidan — care şî-a esprimat displă-
cerea pentru icòna Răstignitului asediată 
în şalele de propunere, ca şi când toţi 
elevii ar fi creştini Er între 
orgiile din Òs-Budavàr, când cu espo-
siţia milenară, am fost martori la o 
nouă batjocură a crucii, când un jidan 
travestit în haine de călugăr, cu mă
tănii într'o mână şi cu crucea în alta, 
trecea călare pe un măgar între hoho
tele mulţimii . . . 

Caşul cel mai nou întrece înse pe 
cele alalte. 

E vorbă de ruperea crucii de pe 
chipurile coronei ungare, aşezate pe 
treptele nóueì aripe a universităţii din 
Budapesta. î n trei rîndurî au fost 
rupte — şi au fost rupte chiar când 
era vorbă, ca Domnitorul să visiteze 
universitatea. 

Nu e vorbă numai de insultarea 
crucii, ci în aceeaşi vreme, făptuitorul 
necunoscut a insultat corona ţării, a 
insultat trecutul de glorie al regilor 
apostolici ai ţării nostre. 

în batjocurirea acestui simbol — 
simbol al credinţi! şi simbol al coronei, 
— vedem mâna sacrilegă aruncând cu 
noroiu în tot ce avem mai scump. Vedem 
triumful falsului liberalism, audim rîsul 
batjocoritor al celor fără Dumnezeu, 
şi involuntar ne trec prin minte sce
nele grozave ale revoluţiunei franceze. 
Dar altul era organismul Franţei,! şi 
altul este organismul ţării nostre, ca 
să potă scăpa teafărâ din grozăviile 
acestor scene. Crucea coronei — şi 
din ce era strîmbă — e ruptă, şi dacă 
poporaţiunea creştină a ţării nu s'ar 
revolta şi nu ar pretinde pedepsirea 
făptuitorului necunoscut, nu ar mai fi 
vrednică să aibă pe corona ţării sămnul 
sfintei cruci. 

î n şedinţa de la 2 8 Maiu a dietei, 
abatele Molnâr a şi interpelat în causă, 
şi ministrul Szell a dispus să se facă 
cercetare. 

Nu voim să învinuim pe nimeni. 
Nu seim dacă făptuitorul e jidan sau 
creştin — de o potrivă cerem pedepsa 
cea mai aspră prevăzută în codul penal. 
Sîntem curioşi înse de resultatul cer
cetării, sîntem curioşi de destoinicia 
justiţiei întru aflarea şi pedepsirea 
făptuitorului, când deja până acum, po
liţia pare a fi aflat urmele vinovatului. 

Nu-I vorbă, presa jidovită din ca
pitală, cărcă a arunca vina pe stu
denţii sârbi. „M. Szo", nu se sfiesce 
a acusa pe Români, — mânând ast 
fel apă pe mora şovinismului. Biete na
ţionalităţi !• La tote „revoluţiile", la tote 
„comploturile", voi sînteţî de vină, şi 
dacă cineva rumpe crucea de pe corona 
ţării, tot numai voi şi erăşî voi sînteţî 
bănuite! 

Noi nu avem darul profeţiei, nici 
obiceiul de a arunca vina asupra unuia 
sau altuia cu atâta uşurinţă. Constatăm 
înse, că ţinuta presei jidovite este — 
ca să nu zicem mult — suspectă. Şi 
nu credem din capul locului, că ar 
pute fi vorbă de ceva demonstraţie na
ţională, căci atunci făptuitorul ar fi in
sultat corona er nu crucea de pe dânsa. 
Nici nu putem accepta părerea acelora, 
cari trec cu atâta uşurinţă peste cas, 
ca şi când ar fi vorbă de spargerea 
unor fereşti la cutare matador politic. 
N u ; caşul de faţă însămnă mai mult. 
Insulta s'a comis faţă de un simbol, 6r 
simbolul represintă un principiu. E vorbă 
de creştinismul atacat de un duşman 
principiar al lui, ateist ori jidan, cine 
va fi, urma va alege. 

De cât că, ori cât de aspră va fi 
pedepsa nu ne pote satisface pe deplin, 
când ne gândim, că ea nu şterge în 
de ajuns ofensa. Ori cât de aspru 
pedepsit făptuitorul, nu ne asigureză 
nimeni, că nu-şî va afla o sută şi o 
mie de urmaşi. Nu ne asigurăză ni
meni, că crucea nu va mai fi insultată, 

Feuilleton. 

MS cuprinde-un stol de gânduri 
Când privesc spre stele sara, 
Când aud cum rânduri-rânduri 
Vin spre casă lucrătorii, 
Osteniţi îşi duc povara 
Anilor, ce-i port pe spate — 
Când aud venind din codru 
Doine dragi, îndepărtate. 

Făr' de voe-mî vine 'n minte 
Satul meu micuţ, din vale, 
Şi cu dor mi-aduc a minte 
De ai mei, de Uita mamă, 

Mă cuprinde atunci o jale, 
Un dor vag, să-i fiii aprâpe. 
Ce va fi făcend acuma ? 
Cin' va fi de griji s'o scape? 

Par'că-o vH ingenunchiată 
înaintea Maicei sfinte, 
Cum cu inima curată 
O implâră, vecinie plânsă, 
Cum vrea, să-i aducă 'n minte 
Grija de fiu-î cel mare. 
Căci ar vrea să'l vadă gata, 
„Aşedat" — cu nerăbdare. 

Par'că-o vid pe prispa casei 
Sara adâncită 'n gânduri. 
„Anii în pustiu mai lase-î 
De 'nvăţat, scie el carte 
Prea destulă". Şi'i vin rânduri 
Ast fel de idei, şi-o dâre 
Căci ar vrea, ca să me1 sciă 
„Aşezat", până nu mâre. 

Par'că-o vSd cum se gândesce, 
Şi se 'ntribă trist în sine: 
„Ce mai face, cum trăesce, 
Cum se simte el p'acolo, 
Prin acele teri străine? 
Si voesce să-i mai trică, 
Merge 'n curte să-şî mai uite, 
Să-i mai trică jalea sică. 

Dar nu pate — şi se duce 
La vecine în poveşti, — 
Ca urît să n'o apuce. 
Dar de geaba, n'are voe, 
Căci de mine n'are veşti. 
Singură nu săi, ce are. 
Cât o 'ngrijoriză gândul 
La copilul ei cel mare! 

Dinrotbav. 
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Pentru lllustritatea Sa Szabo Jeno. — 
Constatăm cu multă îndestulire, că polemia 
ndstră cu dl Szabo, a fost urmărită cu aten
ţiune nu numai din partea cetitorilor noştri, 
ci şi din o parte a ziaristicei române. Aşa 
de pildă „Tribuna" a avut amabilitatea a 
reproduce în colonele sale intregâ discuţiunea, 
făeându-o ast fel cunoscută unul număr şi 
mal mare de cetitori 5. er abonenţiî noştri, 
nu o dată ne au subministrat preţiose date, 
cu ajutorul cărora a apărut adevărul în o 
şi mai curată lumină. 

în răspunsul său, publicat în nrl 19 al 
„Unirii" 111. Sa scrie între altele, că „co
muna Hajdu-Dorog, deja pe la mijlocul veacului 
al XV 11-lea numai aşa a putut fi câştigată 
pentru unire, că s'a pus în prospect cultul 
divin în limba magiară." 

La aseratul acesta, un venerabil bătrân 
din acele părţi, ne trimite o scrisore. în care 
arată, cât de „vii" au fost simpatiile acelea 
pentru limba magiară. 

Sîntem recunoscători din inimă pentru 
aceste preţiose date şi ne grăbim a le pu
blica la acest loc, spre a fi cunoscute tuturor, 
ca o preţiosă informaţiune despre chipul, 
cum se face istoria la fraţii magiari: 

„Parochia din Dorog a stat în mare 
parte din Români, şi nici, că stă afirmarea 
111. Sale Szabo, care zice, că pentru dragul 
limbel magiare s'ar fi unit, că aceia tot de 
una aii şeint şi aii şi vorbit românesce. Şi 
în biserică în o strană tot românesce au 
cântat şi în şcolă românesce aii învăţat. 

„Inspectorul şcolar îoanescu, cam pe 
la anii 1850—52 mergănd o dată la Dorog, 
pentru visitarea şcolilor, pe câmp a convenit 
cu un păstor, cu care dându-se în vorbă, 
I-a zis: bizon jâ uram, mikor in oskolâs 
gyerek voltam igy tanultunk imâdkozni: tatăl 
nostru carele eşci in ceriurî şi a zis 
tdtâ rugăciunea cu cele mai bune accenturi,... 
de mar ege'szen megvâltozott minden, — apoi 
I-a spus, că le dau preoţi, cu cari neputăndu-se 

bine înţelege, afi fost siliţi sâ înveţe limba 
magiară, eliminând şi din biserică şi din 
şcolă pe cea română. Aşa şi în alte comune 
din comit. Szatmâr şi Szabolcs. în o pa-
rochie (numele nedescifrabil) a fost un preot 
cam pe la 1840 care singur a mărturisit, 
că fiind dispus acolo, şi nesciind limba ro
mână, el singur I-a magiarisat, fiind că în 
diecesa Munkâesului, (de care se ţineau pe 
atunci şi Românii, Red.) nu preoţii au fost 
pentru popor, ci poporul pentru preoţi. în 
unele parochii şi acum esistă cărţi românesc!, 
efl însumi, cam pe la 1850 am vorbit cu 
primăriul din Dorog, (numele nedescifrabil), 
român adevărat, care singur a mărturisit 
că numai preoţii îi magiariseză, fiind că ei 
nu sciu românesce." 

Credem, că scrisele acestea ale unui 
venerabil bătrân vorbesc destul de chiar, şi 
111. Sa Dl Szabo se va convinge, că tot mai 
mult lesă la iveală, ceea ce aşa de mult se 
impută „magiarilor" gr. cat. că adecă nu de 
dragul îndestulirii sentimentului religios cer 
limba liturgică magiară, ci numai şi numai 
spre a spori în mod artificial şi forţat nu
mărul naţiune!, care singură ar dori să stă-
pânescă şi să esiste în acesta ţară. 

Ajutorul de stat în diecesa de Oradea 
mare. — în nrl de la 6 crt. „Gazeta" pu
blică o scrisore din diecesa de Orade în 
causa împărţire! ajutoriului de stat. După 
corăspundinţa aceea, nici preoţilor din aceea 
diecesa nu le-a mers mai bine. Toţi preoţii 
harnici, Iubitori de neamul lor şi doritori de 
înaintarea poporului concredut păstorirel lor, 
au fost şterşi din lista presentată de Vener. 
Consistor diecesan. 

Ceea ce dă inse un colorit şi mai negru 
acestui ajutor nefast, e faptul, pomenit în 
corăspundinţa „Gazetei", că adecă preoţii 
miluiţi de guvern, umblă cu nasul pe sus, 
se umflă în pene şi ţin să deie lecţiuni de 
patriotism celor alalţi. 

Nr. 23 

Scrisori de pe drum. 
11. 

Nu-m! trece prin gând sâ descria Roma, 
unde petrec de câte va zile. Atâta s'a scris 
despre cetatea acesta, în cât mie tot nu 
mî-ar rămâne ceva nou de zis. 

Ce e nou în Roma, e că s'a modernisât 
şi ea. Pe strade alergă tramcară electrice, 
prin cas! pretutindenea e lumină electrică. 
Ba — horrendum dictu — până şi în Vatican 
Loggele lui Rafaël şi şalele venerabile ale 
papilor predecesor! sînt luminate cu lumină 
electrică şi personalul aplicat în Vatican nu 
ma! are să urce sutele de trepte, ci e tran
sportat cu un Lift — ascensor idraulic. 

Am ajuns şi eû în Lift. Un jandarm 
papal mi-l'a arătat şi servitorul de la ascensor 
m'a urcat în dată în al doilea etaj, titu-
lându-mă de repeţite ori „Eceellenza". Vădind, 
că în Lift era o inscripţie, care opria strict 
transportul persanelor neaparţinătore Vatica
nului, l'am interpelat pentru transgresiunea 
acestei oprelisce. M'a liniscit, zicêndu-mi 
că sub numirea de „persane neaparţinătore 
Vaticanului" nu să cuprind episcopii. De 
aici am conchis, că dînsul în mine vedea un 
episcop. Eu, ved,! bine, nu l'am maî luminat 
despre erôrea în care să găsia: asemenea 
procedură nu ar fi fost oportună, pentru că 
a doua oră nu m'ar mai fi urcat cu ascensorul, 
şi eù ar fi trebuit să urc treptele cele multe, 
ăr pentru dînsul un episcop mal mult ori 

mai puţin — „tot una face". L'am lăsat 
deci în credinţa sa, şi ajuns în etajul al 
doilea, pentru părerea favorabilă, ce şi-o 
formase despre mine, l'am honorat cu o liră 
nouă nouţă de argint, pentru care genero-
sitate mi-a maî zis după olaltă de trei ori 
„Eceellenza". 

Dar să vorbim de Roma, er nu de 
mine. Am stat aprdpe şese ani aici. Am 
vădut multe lucruri petrecăndu-se. Dar 
aspectul ce-1 ofere Roma în acest an sfînt 
al îubileului universal, întrece ori ce în
chipuire. 

Tote trenurile sînt încărcate de pere
grini, stradele şi pieţele mişună de străini, 
basilicele sînt ticsite, de nu poţi străbate 
într'însele. Până te dedal la sgomotul şi 
la mişcarea acesta neobicinuită, rămâi ore 
cum tâlbăcit. Nu-ţî poţi da samă, ce s'a 
întîmplat. îţi vine să cred!, că să apropie 
perirea lumei. Toţi alergă, gesticuleză, să 
opresc, pornesc, apoi er sâ opresc. Ved! tote 
porturile, audî tote limbile: să pare că esci 
la turnul Vavilonului! 

Dacă privesc! înse mai de aprdpe 
mulţimea acesta, uşor observi în feţele lor o 
emoţiune neobicinuită, în priviri un entu-
siasm de peste fire. El toţi au venit chemaţi 
de glasul Părintelui lor, să-1 vadă, să-i ceră 
binecuvîntarea, să se rdge pentru esaltarea 
şi triumful sfintei biserice, celei de la margini 
până la margini. 

Privind mulţimea acesta e cu neputinţă 
să nu rămâi estasiat şi sâ nu dai laudă 

cerului, pentru eă te-al născut în sînul acelei 
biserici, care din toţi fi! Iu! Adam face o 
singură familie. Inima pare că-ţl cresce, şi 
peptul pare a nu o mal pute cuprinde, când 
simţesc! comunitatea ta cu tote poporale pâ-
mîntulul în lupta pentru un scop comun: 
pentru vieţa de veci. La vederea peregrinilor 
acestora mí-aü venit în minte cuvintele pro-
fetulu Ageü: „Aceste zice Domnul: încă o 
dată voiü clăti cerul şi pămîntul, marea şi 
uscatul. Şi voiü clăti tote poporale şi va 
veni cel aşteptat de tote poporale, şi voiü 
împle casa acesta de mărire, zice Domnul 
atotţinătoriul." — Cuvintele aceste s'aü împlinit 
în Isus şi să împlinesc în biserica catolică 
din zi în zi, mai cu splendóre înse în anul 
acesta. Şi pentru cel ce cercă adevărul cu 
inimă curată, pornirea popórélor spre Roma 
din tote părţile pămîntulul ar trebui să fie 
argument de ajuns. 

Că priveliscea peregrinilor, pietatea şi 
entusiasmul lor, nu rămân fără efect, am 
vădut eü cu ochii mei. în 18 Maiü Sfinţia 
Sa s'a coborît în biserica sfîntului Petru 
pentru a primi deosebitele peregrinaje, cari 
în ziua aceea eraü în Roma, a nume pe 
italieni din deosebite diecese, mai ales din 
Italia de nord, pe portugezi, polonii din pro
vinciile Gnesen şi Posen, austriac! şi alţii, 
la olaltă preste 40.000 mii. Entusiasmul 
mulţimii era de nedescris. Plângeau, rîdeau, 
să îmbrăţişau, cântau, aclamau, aplaudau. 
Era un moment neîntrecut. Apoi de o dată 
se făcu linisce. Sfinţia Sa se urcă la altar 
şi întonă rugăciunea pentru esaltarea bise-
ricel, pentru stîrpirea ereselor, pentru unirea 

că într'o bună dimineţă nu le va veni 
în minte câtor va tineri svăpaiaţi, să 
sfîrtice stindardul universităţii, când 
ştiut este, că stindardul portă chipul 
Maicei Domnului cu Pruncul în braţe. 
Nu ne asigureză nimeni, că nu va mai 
fi insultată crucea — sînt doră aşa de 
multe cruci la noi: pe biserici, lângă 
drumuri de ţară, în cimitere — în cât 
ochiul trecătorului potè fi „jenat" de 
atâtea cruci Nu ne asigureză 
nimeni, că în ţara nòstra — cu trecutul 
ei creştinesc de o mie de ani — crucea 
nu va fi insultată ziua, în amieza mare ! 

Unde am ajuns ! 

Gândul nostru se cutremură, când 
cercă a pătrunde viitorul. Şi se cu
tremură cu atât mai mult, cu cât caşul 
revoltător, de care vorbim, şi alte 
multe, cari le prevedem în viitorul 
apropiat, nu sînt de cât urmările fireşci 
ale legilor politico-bisericescî. 

Pentru ce, mai înainte vreme, nu 
s'au pomenit ast fel de caşuri? pentru 
ce astăzi sînt la ordinea zilei? 

Pentru că e o necesitate ca efectul 
să urmeze causeî, şi legilor politico-
bisericescî să le urmeze scoborîrea 
simţului religios până la insultarea a 
tot ce e sfînt: neconfesionali smul şi 
ateismul. 

Nu noi am adus aceste legi, nici 
nu sîntem responsabili pentru urmările 
lor fatale şi totuşi ne dorè inima, când 
vedem clătindu-se cea mai puternică 
columnă a ţării nòstre: simţul religios. 
Dacă lucrurile vor merge aşa înainte 
— şi aşa sînt pornite să mărgă — va 
veni o vreme, când crucea nu va mai 
figura pe coróna ţării — şi ţara nu va 
mai figura pe carta geografică . . . . 
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Asta e regretabil. Nici un Român n'are 
lipsă de ast fel de lecţii, cu atât mal puţin 
un preot. Noi toţi ne iubim patria şi n'avem 
altă dorinţă, de cât să fim tractaţi legal şi 
cu aceea-şl bunăvoinţă, cu care sînt tractate 
şi cele alalte naţionalităţi. 

Am luat act de eorăspundinţa acesta, 
că mal mult să fie evidentă parţialitatea cu 
care guvernul vrea să împartă ajutorul menit 
să servescă ca întregire a venitelor preotesei. 
E dureros, că chiar contrarul Iese mal mult 
la iveală. 

Revistă politică. 
Italia. Nduăle alegeri pentru par

lamentul italian s'au terminat. Maioritatea 
parlamentară, se Înţelege ca tot de una 
aşa şi acuma este a guvernului. Dintre 
508 deputaţi 284 sînt aceia, cari jocă 
pe cum le cântă ministrul Pelloux, er 
stânga estremă (socialiştii, republicanii şi 
anarchiştii) are 86 de representanţi. în 
comparaţiune cu trecutul socialiştii au 
câştigat. Cu 20 de mandate li s'a în
mulţit numărul lor şi nota bene tote din 
cercuri de acelea, de unde până acum 
erau recrutaţi deputaţi fideli constituţiei, 
dar în oposiţie cu guvernul actual şi 
cari în ce privesce apărarea socialiştilor 
au dat mână cu guvernul. Prin împre
jurarea, că alegătorii constituţionali de 
până acum aii dat voturile lor socialiştilor, 
vreau să zică, că ei nu voesc să conlucre 
la stirpirea acestora. Semn tr is t! Dacă 
guvernul atunci, când oposiţia era mai 
neînsemnată nu a putut eşi cu ea la 
cale, ce va face acum, când aceea s'a 
împuterit ? 

China. De cât va timp în marele 
imperiu cbinez slnt nouă turburări, în
dreptate mai ales în potriva Europenilor. 
E vorbă de revolta Boxerilor, care, dacă 
va continua ca până acuma, va face să 
înregistrăm în cel mai apropiat viitor 

împărţirea Chinei de cătră puterile euro
pene interesate. 

Cosiţa chineză nici acum nu se pote 
impăca cu gândul, ca în ţara lor să mai 
fie şi omeni albî, străini de ei după limbă 
şi după port. Antipatia lor faţă de 
Europeni a mal crescut în timpul din 
urmă. Causa este, că prin construirea 
liniilor ferate, ei îşi văd pereclitate in
teresele personale, pentru aceea ura ce 
pâDă acum era acoperită cu o spuză de 
linisce, acum a erupt în flacără. 

Pe cum pe la alte oraşe mari, aşa 
şi în Peking, esistă o mulţime de omeni 
fără căpătâifi. Acăstă parte a omenimel, 
fiind vorbă de Chinezi, se chiamă boxeri. 
Aşa î-au poreclit Anglezii, căci fiind fdrte 
săraci, neavend altă armă, se bat cu 
pumnii. 

Aceştia la început aii format so
cietăţi secrete, cari de multe oii aveaţi 
scopul de a apăra societatea de tâlhari. 
Dar când în fruntea acestor societăţi, 
tare lăţite în China, ajunge câte un om 
ambiţios, atunci societăţile schimbându-şî 
devisa de la început, încep persecuţiunî 
în contra Europenilor, cari apoi degene-
reză în măceluri cumplite. 

în ultimele zile ei aă asasinat 
aprope de Peking, trei familii creştine 
de Chinezi, aii atacat coloniile de Belgian!, 
aă nimicit gara de la Feng-Tai, aii ars 
vagone pline cu marfă, şi aii mai făcut 
multe alte stricăciuni. 

Guvernul chinez faţă de aceste tur
burări e cu totul neputincios. Ba din 
unele fapte s'ar pută deduce mai mult. 
Boxerii sînt puşi la cale şi sînt ajutaţi 
din partea mandarinilor, cari sînt pe 
partea reginei regente. De unde s'ar 
pută deduce, că însăşi regina este aceea, 
carea de şi de parte, dar totuşi suflă în 
focul ce l'au aprins Boxerii în contra 
Europenilor şi care s'a dovedit mai pe 
sus de tote în distrugerea căilor ferate. 
Conclusia acesta e cu atât mai legitimă, 
cu cât se scie, că regina regentă uresce 

din adâncul inimel tot ce e europăn' 
Pentru acesta a făcut ea revoluţie în 
palat, în urma căreia a picat de pe tron 
însuşi fiul el. 

Spre aşi apăra sudiţii puterile au 
trimis câte o naie de răsboiti. Aşa se 
telegrafăză din Taku, că în portul de 
acolo afi sosit câte un vas de răsboiti 
englez, francez, italian şi german. 

Transvaal. Sortea răsboiului încă 
nu e decisă definitiv, dar cu tote acestea 
despre sortea finală a bătăilor ce dăinuesc 
acum de 8 lunî de zile nu mai încape 
îndoială. Anglezii după Intrarea lor în 
Transvaal s'ati apucat de asediarea celui 
mal însemnat oraş din Africa sudică, a 
Iohannesburgulul, pe care l'au şi ocupat 
fără multe sforţări, căci Burii s'au retras. 
Prin ocuparea acestuia, Anglezii pe lângă 
aceea că au ajuns în posesiunea celor 
mai avute băl în aur din provincia 
Witwaterrand, att avut şi un însemnat 
avantagiu politic, fiind Iohannesburgul 
centrul comerciului din întrăgă Africa 
de sud. 

Băile de aur de la Iohannesburg, 
graţie întrepuueriî lui Kruger şi Botha, 
aă fost mântuite de destrucţiunea, carea 
o decretaseră asupra lor secretariul de 
stat Reitz şi populaţia bură din oraş şi jur . 

Fiind vorbă de Iohannesburg nu va 
fi fără folos pentru cetitorii noştri, sâ-î 
facem pe scurt istoria. Oraşul s'a fundat 
în 30 Septembre 1886, dar cu tote 
acestea în 1896 număra la 102 mii de 
locuitori, dintre cari 50 mii aparţineaţi 
rassei caucaziane. înainte de erumperea 
răsboiului numărul locuitorilor se urca la 
120 mii. Faţa oraşului era âugleză, 
căci cu puţin întreceau numărul de 10 
mii aceia dintre albi, cari se ţineau de 
Buri. O mulţime de biserici împodobiau 
oraşul, pentru tote confesiunile, la cari 
se mal adăugeau teatrele în număr de 6 
şi alte edifiicil pompose. Avea şi grădină 

tuturor, pentru pacea poporălor. Apoi rosti 
cu voce clară, şi puternică „Sit nomen Do
mini benedictum!" Din patru zeci de mii 
de peptur) răsună răspunsul „Ex hoc nune 
et nsque in saeculum." Şi mulţimea căcfu în 
genunchi, er Sfinţia Sa întors spre mulţime, 
cu privirea ridicată la ceriu, cu faţa înse
ninată de aureola nemuririi, rosti binecu-
vîntarea: „Benedicat vos omnipotens Dens, 
Pater et Filius et Spiritus Sanctus." — Am 
privit în jur de mine. N'am văcjut ochi 
uscaţi. Nu voifl uita în veci acest moment. 
— A urmat apoi primirea episcopilor şi a 
capilor de peregrinaj. Apoi s'a întors Sfinţia 
Sa în scaunul său, purtat de patru servitori. 
Şi să reînoiră scenele de la întrare, şi când 
Sfinţia Sa cu braţele întinse spre mulţime 
în sămn de îmbrăţişare, rostia în conţinu 
cuvintele „Addio, addio cari!" era să se 
strice cordonul şi era pe aci. ca peregrinii în 
estasul lor să mergă spre Sfinţia Sa ca să 
se atingă măcar de tivitura hainelor sale. 

Ne-am împrăştiat pe rînd. Sgomotul 
a încetat. O adîncă emoţiune să făcuse stă
până peste inimile tuturor. 

Eu din întîmplare ajunsesem a sta 
lângă ambasadorul rusesc de lângă Quirinai. 
Mi la arătat un cunoscut din Viena. Firesce, 
că am petrecut cu atenţiune ţinuta şi fisio-
nomia lui. Voiam să-i cetesc din faţă, ce 
să petrece într'însul. Am vădut că e emo
ţionat peste măsnrâ, am văclut cum s'a pus 

în genunchi alăturea cu noi. am vădut cum 
şî-a făcut cruce la bineeuvîntarea Sfinţiei 
Sale, şi am văclut cum şi-a şters două lacrimi 
din ochi. — Ce va fi gândit, ce va fi simţit, 
nu sciti, Dumnezeu scie. Cred inse, că 
gândurile dînsului nu vor fi fost nefavorabile 
unităţii catolice. 

Etă ce impresiuul primesce, cel ce vine 
la Roma în acest an. Şi ca să-şî potă 
forma cetitorii o idee despre mulţimea pere
grinilor voiù spune, că după datele ce le-am 
câştigat de la comisiunea internaţională pentru 
primirea peregrinilor, până la finea lui Aprile 
au sosit cu totul 122 peregrinaje în grupuri, 
ér numărul persónelor a fost de 113 mii. 
Dacă adaugem la aceştia peregrinii veniţi 
singuratic, apoi cel din luna Maiu, sigur că 
numărul să va urca la 150 000. 

în zilele aceste aù sosit 650 peregrini 
germani din archidiecesa Koln, 2000 spanioli 
conduşi de 2 cardinali şi 9 episcopi, 1200 
germani din Westfalia, 20,000 francezi din 
deosebite diecese, 70 peregrini din diecesa 
Spalato din Dalmaţia, apoi deosebite diecese 
ale Italiei. Francezii aii venit în număr aşa 
de mare, pentru ca să asiste la ceremonia 
canonisării sfîntului Iean-Baptiste de la Salle, 
fundatorul congregati unei şcolilor creştine, 
care şi el a fost francez. 

Despre ceremonia acésta voiù vorbi de 
altă dată mai pe larg, după ce am ajuns în 

fericita posiţiune de a primi un bilet de 
întrare şi încă în loc de frunte. 

Acum să împodobesce biserica Sfîntului 
Petru. Preparativele arată, că va fi o săr-
bătore estraordinară. 

Şi ca să termin cu ceeu ce am început, 
a nume cu aceea, că Roma s'a modernisat, 
voifi spune, că la decoraţiunea basilicel 
Sfîntului Petru, pentru â ridica efectul ilu-
minaţiunei, să va folosi şi lumina electrică. 
A nume la altarul din fund, numit altarul 
catedrei, gloria din jurul iconeî S. Treimi, 
făcute pe sticlă într'o ferestră rotundă, va fi 
totă luminată cu lampe electrice de colori 
deosebite şi cu reflectori electrici. Am vă<|ut 
luminarea de probă: a fost ceva feeric. 

Etă dar, că luminile de ceră să înlo
cuiesc cu lumina electrică. Cine ar fi crecţut 
să ajungem la atât? 

Aşa e făcntă biserica catolică. Ea tote 
invenţiunile geniului omenesc le scie pune 
în serviţiul religiuneî. 

Şi mai sînt de aceia, cari o acusâ cu 
obscurantism ? 

V. 
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zoologică, în care era representată întregă 
fauna Africeî de sud. Clima e sănătosă, 
dar Europenii imigraţi totuşi sufer din 
causa schimbărilor repetine ale atmosferei. 

După ocuparea Iohannesburgulul, 
Roberts şî-a luat drumul spre Pretoria, 
capitala Transvaalului. Fiind că Burii 
prevedeau, că nu pot resista mult timp 
în contra atacului, din causa, că Pretoria 
e încunjurată numai de nisce coline mai 
mici, după un consiliu, de râsboifi, la 
care a fără de Kriiger şi Botha afl luat 
parte toţi generalii, au părăsit oraşul şi 
s'afi retras la munţi, de unde voesc ei 
să neliniştescâ armata angleză. 

înainte de ocuparea capitalei Roberts 
a fost trimis o solie la Botha cu misiunea 
ca generalissimul Burilor să predea oraşul. 
Botha înse i-a răspuns, că armistiţiu 
voesce, dar de predare nu vre să scie. 
Dar fiind că la acesta nu s'a învoit 
Roberts, Botha i-a trimis vorbă, că el 
pârăsesce oraşul împreună cu întregă 
armata, rugând pe Roberts, ca să nu 
maltracteze muerile şi pe cei nepu
tincioşi . 

Corespondinţe. 
Din diecesa de Gherla. 

M. St. Die Redactori 
Scuză, că îu vreme ce Dta lucri pentru 

ca să unesc! inimile tuturor Românilor gr. cat. 
de pretutindenea, şi să-I întăresci în dra
gostea limbei şi legii, aşa de scumpe sufle
telor nòstre, eu . . . suferind şi acum, de o 
îndelungată vreme, bătrân cum sînt, ţin să 
fac o notă discordantă. 

Nu e vorbă de mine, timpul meù a 
trecut. E vorbă de doi membrii tineri încă a 
clerului diecesei atât de espuse a Gherlei, — 
cari nu bagă în samă primejdia ce mereu ne 
ameninţă, ci se grăbesc aşi arăta sciinţa lor 
scriind câte de tote în limba magiara. 

E mare diecesa nostra şi de multe 
părţi şi în multe chipuri e atacată, avem 
înse şi preoţi destul de destoinici, cari o 
sciù apèra. Àvem preoţi, cari scriu şi muncesc 
chiar şi pe teren literar. Scriu înse în limba 
mamei lor, ca să dovedescă că preoţi ro
mâni sînt şi pentru credincioşii lor români 
lncră. 

Ast fel de porniri nu mai îmbucura 
ne pot şi eu mândrie umplu inimile nòstre. 

Durere, că chiar în acela-şi timp, alţii 
îşi trec timpul făcend literatură 
ungurescă. 

De ce acesta? 
Ca să arete óre creşterea patriotică de 

care s'afl împărtăşit? Sau, ca să-şi adune 
merite pentru timpuri mai bune? 

Altă alternativă nu sciù. 
Ca să nu se créda, că vorbesc numai 

aşa, etă vă alătur aci dóuè ziare magiare. 
Artidi! semnaţi cu cerusă vînetă sînt acrişi 
de preoţi români din diecesa nostra. Unul e 
şi subscris ér sub pseudominul cel 
alalt, care arată numele parochiei sale, se 
ascunde preotul . . . . (numele nu le publicăm 
de data asta Red.) 

Vedeţi aceşti preoţi, în loc de a lucra 
în limba poporului, din a cărui prinóse şi 
prescuri se hrănesc, nu se ruşineză a şi 
scrie unguresce şi numele numai ca să pară 
mal patriotici. 

Şi aţi băgat de samă ce îl scrie re
dacţia foii unuia din el? „A magyar nyelv 
es a humor irânti erzeke remălhetoleg az 
iskolâjâban is szip nyomokat hagy rnaga 
utân." 

Trist, forte trist, când preoţi români 
dau ocasie redactorilor ziarelor magiare să 
esprime ast fel de dorinţe! Şi e şi mal 

j trist că sentimentul lor e atât de mult tocit, 
! în cât continuă şi mal de parte a lucra pe 
! acesta cale! 

Hei, nu ar fi trebuit să sistaţi „Calen-
dariul Unirii", forte bun era el pentru toţi*) 
şi câţi n'afi făcut întrebare după el, am 
observat şi esperiat însu-mi! în lipsa lui 
apoi, în casele şi familiile preoţilor noştri 
afl întrat . . . tot de celea magiare. Şi cu 

i timpul vor începe ziarele magiare a ocupa 
chiar locul foilor române. 

Omnia jam fient, fierique posse negabam! 
Dumnezeii cu noi! numaî singur El ne 

mai ajută şi scapă! 

Bătrânul. 

Oeclaraţiune de aderinţă. 
Subscrişii. primim întru tote ideile mă

reţe din protocolul conferinţei din Şişeşci, 
publicat în Nrii 19 şi 20 a preţuitei nostre 
„Unirea". Declarăm: că vom da tot concursul 
nostru pentru reuşita cât mal strălucită a 
serbărilor proiectate. Să se ştie în aceste 
vremuri triste de necredinţă şi indiferentism, 
că Românii sînt un popor religios şi moral 
după zisa poetului: „Legea, limba vorbe sfinte 
la străbuni eraă. 

Preamărit să fie în veci dulcele nostru 
Răscumpărător Isus Christos! 

Preamărit să fie în veci, momentul fericit 
când ne-am reunit cu mama nostră Roma! 

Baiamare 22 Maifi 1900. 
Constantin Puşcaşiă înv. vpreşedintele 

reuniunii fiii Someş, Alesandru Pop, loan Tătar, 
Romulus Avram iurist. loan Radeş comptabil, 
loan Marcu, Nicolae Ciolte înv., Vasiliă Achim, 
Nuţ Crişan, Alesandru Geţiu, Aureliu Popa, 
loan Bretan, Petru Nagy. 

Propaganda catolică. 

Bucuresd 1 luniu n. 1900. 

Iubite Dle Redactor! 
De o vreme încoce ziarele nostre, mai 

ales cele fără de Dumnezeu, er încep a 
alarma pe cetitorii lor cu propaganda ca
tolică. Se pricepe forte bine, că nu de 
dragul ortodoxismului sbiară aşa de tare, 
cât mai mult spre aşi mări tirajul, publicând 
scirl de sensaţie. De aceea nici, că aşi fi 
cre<|ut de trebuinţă să vă scriu, de nu cum 
va acelaşi lucru îl vedeam tipărit şi în nrl 
4 din „Şcola şi Biserica", revistă destul de 
seriosă şi care tracteză cu băgare de seamă 
şi pricepere multe cestiuni. 

Dacă îmi daţi voe voiu cerca să schiţez 
pentru cetitorii foii „Unirea" în ce stă pro
paganda catolică. 

*) Recunoscem, că am sistat apariţia Calen-
dariulul, dar am făcut'o împinşi de deficitul colosal 
ce l'am avut şi avem cu f6ia 20000 cor. abonamente 
restante, multe din cel dintâiu ani, nu Îndemnă de Ioc la 
jertfe n6u6. Dar, vom reeda din noft Calendariul dacă 
vom vedea cât de cât sprijin din partea abonenţilor. 

Noi s i u s m . . . nâiai dc n'ar fi în zădar! 

în şedinţa senatului român, ţinută la 
31 Martie v. venind în discuţie reforma legii 
de instrucţie, Episcopul de Râmnic luând 
cuvîntul, a ţinut un lung discurs, în care 
intre altele face băgător de samă pe mi
nistrul iustrucţil asupra primejdii propagandei 
catolice. „Este un sistem dlor, ce să urmă-
resce cu multă dibăcie şi stăruinţă, în scopul 
de a înstrăina încetul cu încetul pe fii şi 
mal ales pe ficele bisericei nostre de re-
ligiunea lor strâmoşescă", a spus Prea-
sfinţitul. 

în pensionatele străine şi şcolile pri-
| vate nu se predă de loc religia ortodoxăl 
| Şi „nu numai, că nu se predă învăţămîntul 

religios ortodox copiilor ortodoxl, dar se 
caută chiar a face proseliţl". Şi continuând 
vorbitorul spune, cum copil apoi „se răcesc 
de credinţa părinţilor, înceteză de a mal 
merge la biserica lor strâmoşescă şi trec în 
urmă la confesiunea şcolii unde şi-a făcut 
educaţia". Şi spre ilustrare Preasf. aduce 
şi câte va pilde, comunicate dt persone 

! amice. în Iaşi „am primit informaţiuni po-
sitive, că în adevăr au fost câte va treceri 
de la biserica nostră ortodoxă la confesiunea 

\ romano-catolică . . . . La Botoşani mai tote 
| personele din societatea înaltă sînt catolice, 
j mai toţi Miclescil, Comanescii şi mal mulţi 
j alţii s'au catolieit." De aceea crede vorbi-
j torul, că dl ministru al cultelor ar face bine 

să ieie „măsurile necesari pentru organisarea 
învăţămîntulul religios ortodox, în pensionatele 
străine din ţară". 

După cum vedeţi Preasfint. Mironescu 
e forte îngrijat de propaganda acesta. „Bi
serica şi Şcola" constată, că „pentru prima 
oră se ridică în parlament vocea unul 
Archireu în o aşa de delicată dar importantă 
cestiune naţională . . . semn, că episcopatul 
începe aşi cunosce rolul seu aşa de important. 

Dl. Tache îonescu ministr. finanţelor a 
răspuns încă în aceeaşi şedinţă îngrijoratului 
archiereu. Pe cât de mult ţină Preasf. Sa 
să presinte de primejdiosă propaganda acesta 
pe atât de mult o reduce dl ministru, decla-
rându-o de o simplă „gogoriţă." „Rog lumea 
să se liniştescă. Nn e în România absolut 
nici un curent de trecere de la ordodoxism 
la catolicism." Din potrivă, dsa arată chiar 
contrarul: 600:20. cel mult. 

Dl Îonescu îşi aduce aminte şi de 
Dvostre şi arată că cu totă propaganda ca
tolică ce s'a făcut în Ungaria . . . „chiar 
treimea (? Red. U.) care a trecut la Unire şi-a 
păstrat intact ritul şi de fapt legătura sa cu 
ortodoxii. Aşa de intimă a rămas legătura, 
— continuă Dsa — încât voios merg unii 
în bisericile celor alalţi. Dacă prin urmare 
în Transilvania nu pote fi vorba de conver
siuni şi de temeri de propagandă, dar în 
ţară la noi!" esclamă dl ministru cu gândul 
de a vărsa mângâiere şi a aduce linisce în 
sufletele d-lor senatori ortodoxl. 

Şi terminând in a răspunde la acesta 
cestiune ridicată de Episcopul Rîmnieulul, 
dl ministru cu multă fineţă împarte nn bo-
bîrnac graţios Episcopatului ortodox: „Un 
singur lucru aşi vrea să lesă bun de aci, — 
şi să mă ierte P. S. Sa dacă în calitate de 
laic, dar laic, care am fost pe la ministerul 
cultelor, îi voiu da un sfat — aşi dori cu 
acesta ocasiune, ca propaganda catolică de 
care ne-a vorbit să fie un stimulent pentru 
propagandă mai mare din partea PP. SS. 
Lor." Şi senatul spune „Monitorul oficial" 
a aplaudat. 
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Ăsta este dar Dle Redactor statal 
cestiuniî. 

„Şcola şi Biserica", care se simte în
demnată a scrie nn prim articlu asupra 
acestei cestiunl, spune, că dl ministru a fost 
înşelat în aprecieri şi ca să o dovedescă 
acesta face următorele conotatări: 

„Mai întăifi nu este de loc mie succe
sul ce l'au avut catolicii între Românii din 
Transilvania, de ore ce azi aprope un milion 
şi jumătate suflete graviteză cătră Roma şi 
sunt mai mult papistaşl de cât ortodoxl. Cea 
mai nouă ispravă a scaunului papal este 
încercarea de a răpi Autonomia bisericel ro
mâne din Transilvania, (? ! Red. U.) lăsând po
sibilitatea ca pe scaunul Mitropoliei din Blaş şi 
pe scaunul episcopiilor române unite să vină 
episcop! de alt neam. Nădăjduim, că până 
la fine biserica rommânâ unită va scăpa şi 
de aeestă nouă năpaste. La cas contrar nu 
vedem pentru fraţi! noştri, de cât a se 
reîntorce erăşi în sinul bisericii ortodoxe 
fiind siguri că vor găsi braţele deschise şi 
inimi de frate." (Merţi! Red. U.) 

Efl nu cred, că mal e de trebuinţă a 
reflecta ceva la şirele acestea. 

Dl ministru greşeşce în spusele sale, 
er scriitorul din „Şcola şi Biserica" debiteză 
„cele mal prima gogoriţe", cum s'ar zice în 
limbajul nostru. 

Costatăm atâta, şi mergem mai departe. 
Tot aşa de „înşelat" a fost dl ministru 

şi când a spus de conversiunile de la cato
licism. Datele căciute în manile D-sale „sînt 
cu totul necomplete . . . . în fapt numărul 
celor convertiţi la catolicism este cu mult 
mal mare de cât se arată." şi ceea ce e şi 
mal grozav, e că diferinţa între unii şi alţii 
între cei viniţl la ortodoxie şi între cei trecuţi 
la catolicism este neasemănat mai mare. 

(Va urma.) 

NOUTĂŢI . 
Aniversare. Maestatea Sa împăratul — 

Rege Francisc îosif împlinesce la 18 Aug. 
n. 70. anî. Cu ocasiunea acesta se vor face, 
mar! serbări în ondrea domnitorului. 

Sin archidieoesă. On. loan Pantea, 
paroch în Rîcifi. protop. Pogăcelel afl fost 
numit viceprotopop onorariu. — Teol. abs. 
Iacob Popa a fost numit practicant la ofi
ciul archid. 

Distinoţinne. Dl Aron Densuşian, prof. 
la universitatea din laşi şi dl Dr Emil Puş
căria secret, gener. al minist. de instrucţie, 
au fost decoraţi cu „Cordna României" în 
gradul de ofiţer; er dl Dr Emil Pop, sefde 
secţie la inst. bacteriologic, a primit acelaşi 
ord, în gradul de cavaler. Sincere felicitări! 

Soiri personale. La esamenele de ca
pacitate, cari s'au terminat zilele acestea în 
BucurescI aâ reuşit următori! ardeleni: 
Niculae Mazere, prof. la Curtea de Argeş, 
Cornel Guşailă, prof. la Brăila, şi Alesandru 
Densuşian, prof. la Galaţi. La aceste esa-
mene, pe cari după noua lege de instrucţie, 
trăbuia să le depună profesorii de geografie, 
s'au înscris 64 candidaţi, din cari n'aâ reuşit 
de cât 24. — Felicitări bravilor noştri 
compatrioţi! 

Prooes de presă. Editorul „Bunului 
Econom" dl I. Minaifl a fost citat pe Sâmbăta 
trecută la tribunalul din Deva, din causă că 
a lăsat să se publice între noutăţile zilei 
două notiţe de cuprins politic. Aceste notiţe 
sînt: Proces politic la Baia de Criş şi Curtea 
cu juraţi la Deva. 

Directorul fundaţiuneî Şuluţane şi-a 
început şedinţele azi înainte de amezi sub 
presidiul Mitropolitului. A fară de capitu-
larişt! afl luat parte 111. Dni George Pop, 
direct, de finanţe în Nyiregyhâza, Iuliă Bar-
doşi, insp. scol. pens., Iosif Pop, loan Mezei, 
Ales., Onaci şi Andreia Frânai, judi de curie 
în Budapesta, Leontin Pop, jude de tablă 
pens., Vasile Hossu, jude de tablă în Cluş, 
Bas. P. Hărşan, adv. Sibiu. Dr Ales. Pop, 
medic arch. Blaş. Dr Izid. Murcu secr. mitrop. 
ca notar şi adv. arch. Dr luliu Maniu. 
Dintre membrii Senatului afl sosit Dnil: 
Patriciu Barbu, adv. în Reghin, loan Simionaş 
preş. sedr. orf. Deva. Şedinţele se continuă. 

La Sinaia. Curtea regală română, sta
bilită acum la Sinaia, va fi visitată de 
archiducele Iosif, care în calitate de gene
ral al honvezilor va inspecţiona garnisdnele 
din Transilvania. 

La Sarmisegetnza. Sâmbătă în 9. crt, 
societatea istorică din BucurescI, va face o 
escursiune la vestita capitală a Daciei, la 
Grădiştea de azi. Conducătorul acestei es-
cursiunî va fi dl Grig. Tocilescu, prof. la 
univers, din BucurescI. 

Escursiune sciinţificâ. O altă escursiune, 
scria ziarele de din colo, a făcut dl prof. 
Maior cu elevii şcolel centrale de agricultură 
de la Ferestrăfl. Eseursioniştil afl visitat mo
şia contelui Nako, de la Sân-Nieolaul-mare, 
una din tre cele mai frumdse moşii din 
Bănat. — 

Liga onltnrală. în sărbătorile Rusalilor 
Liga pentru unitatea culturală a Românilor 
cu sediul în BucurescI, îşi va ţine congresul 
anual. în tote părţile ţării se fac acum 
alegerile delegaţilor pentru acest congres. 
Din viul interes ce se manifestă faţă de 
Ligă se spera o conlucrare solidară spre 
ajungerea scopurilor măreţe ale el. Secţia 
BucurescI a ales 29 delegaţi între cari persone 
marcante şi de înaltă posiţie. 

Mare nenorocire s'a întîmplat zilele 
trecute în Budapesta. Mult public năvă
lind spre un tramvaiu electric, a lovit 
cheia curentului electric, care a făcut de 
tramvaiul a plecat fără conducător. La o 
cotitură a deraiat şi s'a răsturnat. Cu acest 
prilej a omorît 13 şi a rănit grav 9 persone. 

Esamenul de maturitate la gimnasiul 
nostru s'a ţinut în 1. şi 2 Iunie n. Din 
partea Consistoriulul a fost trimis comisar 
Rsmul Dr Vasile Hossu, din partea statului 
prof. de univers. Magn. D. Dr Kuncz Elek, 
direct, suprem. Succesul esamennlul a fost 
forte bun. Din 16 elevi ordinari ai cl. VIII 
şi 2. din an. tr. afl eşit: cu eminenţă 3. loan 
Hossu, Oct. Florea, loan Agîrbicean, eu bine 
7. loan Cristian, Emil Degan, loan Dicu, 
Eug. Groze, Nic. Platon, Victor Precup şi 
Eug. Bus, — cu suficient: Iul. Aldica, loan 
Bătăcui, llie Ghindriş, luliu Greinian, Vas. 
Mstor, Zozim Nuţu, Oct. Popa şi Victor 
Tufan. La repeţirea esamenulul n'afl fost 
relegat nici unul. 

Piesă românescă în „Nâpszinhâz" din 
Pesta. La 17 c. se va juca în teatrul po
poral din Pesta, piesa „O lecţie" de Radu 
Rosetti. Traducerea în unguresce e făcută 
de prof. Dr George Alexici. După cum se 
seie directorul de la „Nepszinhâz" e cuno
scutul actor magiar Solymosi Elek. Nu ne 
îndoim, că piesa va fi bine jucată şi credem, 
că ar fi potrivit, ca colonia română din ca
pitala ţării să arete tot interesul faţă cu 
acesta representaţiune. Căci la tot caşul 
e ceva îmbucurător, că pe scenele teatrelor 
magi are vine rîndul şi câte unei piese bune, 
nu tot „Nunta din Văleni" şi alte de felul 
acesta, în care românii sînt batjocoriţi. Cum 
ni-se scrie din Pesta, la acesta representaţie 
vor lua parte şi mai mulţi ospeţî din 
România. 

Avis. Poporul institut de credit şi 
economii, societate pe acţi! în Lugoş şi-a în
ceput activitatea în 1 îunifi a. crt. Institutul 
să ocupă cu tot feliul de afaceri de bancă. 
După depuneri făcute de cătră particulari 
institutul solvesce 5%, er după depuneri de 
ale fondurilor bisericescl, scolastice şi de 
binefacere 5^2—6°/0- Desluşirile de lipsă să 

dafl în localitatea institutului — strada Ca
ransebeşului, casa Sztaroszcsik — tdtă ziua 
de la orele 9—12 a. m. 

Programul examenelor de la şc61a de 
fetiţe. I. Joi în 21 Iunie: 8—10 cl. I—II. 
din tote obiectele; 10—12 cl. III—IV. din 
tote obiectele; 3—6 cl. V—VI. din tote 
obiectele. II. Vineri în 22 Iunie: 8—12 
cl. VII. Religia, Româna. Magiară, Mate
matică şi Geografia; 3—6 cl. VIII. Religia, 
Româna, Magiară, Istoria naturală şi Fisică. 
III. Sâmbătă în 23 Iunie: La orele 8 a. m. 
conversare în limba magiară şi germană; 
La orele 4—5 d. p. Musica vocală şi instru
mentală. IV. Lucrurile de mână vor fi 
espuse în tot decursul esamenelor. V. Du
minecă în 24 Iunie va fi Te Deum, cetirea 
clasificaţiunilor, împărţirea testimonielor şi 
premiilor. 

Cărţi de premii. De la dl loan Pop Re-
teganul din Retteg se pot procura cele mal 
potrivite premii pentru şcolari, adecă bro-
şurele I. şi II. din scrierea lui „Novele şi 
Schiţe". Ambele la olaltă costă numai 1 cor. 
20 fii., şi conţin 7 povestiri alese şi morali-
sătore. 

Concurse la paroohil. Cu terminul de 
17 lunifl n. se escrie concurs pentru parochia 
Şarmaş, protop. Giurgefi. Beneficii: casă, 
cu trei chilii, culină şi cămară. Staule pentru 
12 vite. Şură şi şopru. Culină de vară. 
Grădină. Porţiune canonică 5 jugh. Lectical 
de la 354 familii câte 2 cor. er de la 40 
câte 1 cor. apoi o zi de lucru. Stolariele 
îndatinate. — Cu terminul de 30 lunifl n. 
se escrie concurs la parochia Jara inf. protop. 
îndoi. Beneficii: casă eu două încăperi, ce-
larifl, grajd pentru 8 vite şi şură. 25 jugh. 
200°D porţiune canonică. Lectical de la 
110 fumuri o metretă cucuruz şi o zi de 
lucru. Stolariele îndatinate. — Cu acela-şi 
termin s'a escris concurs -şi pentru parochia 
Gerghidul mare,^ protop. Ernot. Beneficii: 
casă. grajd, şură," curte şi grădină. 10 jugh. 
1149°D porţiune canonică arătorifl. 6 jugh. 
1094°D finâţ; De la 40 familii câte o zi 
de lucru. Stolariile îndatinate. 

Petreoerî. Reuniunea sodalilor români 
din Sibiu aranjeză Duminecă la 10 lunifl n. 
o convenire socială împreunată cu cântârl 
şi joc. O parte din venitul curat e destinată 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiâ. — La 11 lunifl n. Reu
niunea Pompierilor voluntari din Blaş aran
jeză îndatinata petrecere de vară în 
grădina Comşa din Veza, eventual în otelul 
Univers din Blaş. — Tinerimea şcolară de 
la gimnasiul superior gr. cat. din loc, îşi va 
ţine „Maialul" Marţ! în 12 lunifl st. n. cu 
următorul program: Dimineţa la orele 7 în 
frunte cu musica se va face escursiune în 
pădurea „Nişca*; er sera la 8 să începe 
dansul în sala de gimnastică a gimnasiulul. 
învitâr! special! nu să fac. Preţul Intrării: 
de persdnâ 1 coronă. Venitul curat e destinat 
pentru biblioteca tinerimel. Comitetul aranjator. 

Necrolog, f loan Vajda-Voevod sen. 
de Gârboă, mare proprietar şi virilist al 
comitatului Solnoc-Doboca a repausat în 1 
a 1. c. st. n. după lungi şi grele suferinţe în 
etate de 63 ani. 

Peste câteva zile un nofl trist anunţ 
ne vesteşce durerdsa scire despre mortea 
bunului român Dionisiu Vajda-Voevod de 
Gârboă, mare proprietar, virilist al comi
tatului Solnoc-Dobâca, membru în comitetul 
partidului naţional, membru pe viaţă al 
„Asociaţiunil pentru literatura şi cultura 
română," preşedinte al direcţiunii institu
tului de credit şi economii „Someşana," 
etc. a repausat după lungi şi grele suferinţe, 
la 4 Iunie n. în etate de 61 ani. Trimitem 
familii repausaţilor cele mal sincere con-
dolenţe . 

f Alesandru Comanescu jude de tabla 
in pens. a repausat în Cluş la 5 lunifl 1900 
la 2 ore a. m. după o suferinţă îndelungată 
în al 58-lea an al vieţii si 21 an al fericitei 
sale căsătorii. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÄ. 

Mama sfîntuluî Augustin. 
- Schiţă istorică-culturală -

de 

Emil Bougaud. 
Traducere din limba franceză de 

Salba. 

(Continuare.) 

III. 
Tinereţa sfîntuluî Augustin — Criaa vieţii lui — 

Patimile lui — Patriciu catecumen. 
367—370. 

„Voi să reamintesc păcatele trecutului 
şi corupţiunea sufletului meû; nu pentru ca 
să le iubesc, ci ca să te iubesc pe Tine, 
Dumnezeul meii! Căci acum te iubesc, o 
Domne, şi mişcat de acésta iubire, eu durere 
şi amărăciune îmi aduc a minte, de căile 
retăcite ale tinereţii mele, ca în acesta tristă 
amintire, Tu să-mi îndestulescî sufletul, cu 
o dulceţă adeverată, fericită şi sigură!" *) 

Cu aceste umilite şi clasice cuvinte 
începe Augustin a-şi descrie trezirea patimilor, 
stăpânirea lor îngrozitore. care începuse pe 
ascuns la a. 368 în Madaura, şi se arëta 
pe faţă cu doi ani mai târziu, la 370—371 
în Tagasta, ér la 372 se sfârşi în Cartagena, 
a nume eu o sclavie dejositore de 15 ani. 

De vrem să seim ce dureri tortureză 
câte o dată inima de mamă, să ascultăm 
erăşi cum povestesce Augustin cu oratoria 
sa începutul, desvoltarea şi urmările triste 
ale acestei crise sufleteseï. 

Augustin era ca de 13—14 ani, când 
venise mai întâiû în Madaura. pe la a. 367. 
Nu se scie ore aici a dat primele semne 
de geniû, saù dôrà în Tagasta ; dar sfârşind 
studiile elementari şi cunoscênd isvôrele 
oratoriei şi ale poesiel clasice, sufletul lui a 
trecut prin schimbări gradate. îşi perdu 
recela faţă de studiu ; cetea pe Virgil, Romer, 
Cicero şi Ovid şi în cetire începu a-i se 
desvolta geniul. Mai ales Virgil a făcut 
asupra lui o impresie de minune, aşa în cât 
povestirile lui despre durerile Didonei, nu le 
putea ceti fără lacrimi. Dacă îl opreau de la ce
tirea acestei cărţi, pentru sensibilitatea lui, plân
gea, ér dacă la rugările lui îi permiteau să ce-
tescă — plângea şi mai mult. a) Sufletul 
lui blând şi simţitoriu nu se puté despărţi 
de Virgil. 

Se pare că Homer nu-i prea plăcea. 
„Acest povestitorii dulce — zice el — în 
copilărie îmi era amar." Nu că doră Au
gustin cu spiritul sëù cel mare, n'ar fi ob
servat diferinţa dintre Virgil şi Homer; nu 
că dôrà n'ar fi simţit cu cât e mai mare, 
mai natural şi mai sublim cest din urmă, 
şi că ce inspirăţiune şi avênt înalt posede 
în tablourile, ce compun opera lui, — dar, 
pe cum însuşi ni-o spune, greutatea limbel 
grecesc!, îi amăria dulceţa povestirilor plă
cute, şi nu îl lăsa se guste, după cum ar fi 
voit el, creaţiunile îngeniôse aïe celui mai 
mare poet. ') 

Se pôte că sentimentalismul lui Virgil 
nu era aşa de adênc, ca al lui Homer, dar 
îi plăcea mai mult pentru espresiunile lui 
mai moderne; ori cum, atât în tinereţe cât 
şi mal târziu Virgil i-a fost favoritul. Pe 
lângă aceea cetea cu mai multă saù mai 

0 Confess, lib. II. c. 1. 
*) Confess, lib. I. c. 13. 
s ) Confess, lib. I. c. 14. 

puţină plăcere, şi pe Terentiü, Plant, Ovidiü; 
toţi aceştia cu parfumurile ìnbétatóre ale 
poesiel lor îi deschideau sufletul înaintea 
unor icòne frumóse, ce e drept dar tot o 
dată şi pline de pericole; pentru că, durere, 
în aceste cupe de aur, nu în puţine locuri, 
se află şi venin. 

Pentru desvoltarea talentului tinerimii, 
nu o dată li-se dedea ca tema să traducă 
în prosa cuvintele înfocate ale Iunonei lui 
Virgil ori oftările dureróse ale Didonei lui. 
Cununa o câştiga acela, care scia descrie 
mai viù flacăra mâniei sau plângerile şi pa
siunile acestor persóne imaginare, acela, care 
le puté da mal multă vieţă în colorile cele 
mai vii şi mai naturale şi care-şi înfrumseţa 
puterea judecăţii şi a ideilor şi cu o limbă 
mai frumosă. 

învingerea era a lui Augustin; acésta 
se manifesta prin aplausele conşcolarilor şi 
laudele profesorilor sèi. Dar tocmai acestea 
aü fost ruina inocinţii sale. Aţîţat prin aplause 
şi dornic de a descrie cât mai bine pasiunile 
acestea păcătose, el se nisuia a le şi simţi; şi fiind 
că pasiunile dormitau încă în adâncul inimel 
sale, el nu se multami cu cetirea singurati
cilor poeţi, cari aü descris mal colorat pa
siunile acestea, ci începu a umbla şi pe ia 
teatre, ca aşa apoi să potă vedé interpretate 
cu cuvîntul şi cu gestul scenele esplicate de 
cătră profesorii sèi. 

Negreşit, creştinismul în decurs de nóuè 
spre zece vécuri a mal poleit aceste icòne, 
şi totuşi câtă grige şi precauţiune e recere 
şi astăzi pentru a scuti inimile nevinovate 
de înrîurirea lor!? D'apoi atunci, când nu 
e8Ì8taù ediţiunî emendate, nici profesori 
creştini, şi când teatrele se nisuiaò a Insufla 
vieţă în scenele propuse de profesori în şcolă. 

Creştinătatea de abia părăsise cata-
cumbele, încă nu avuse timp să curăţescă 
cărţile şi şcolile, şi aşa crescerea tinerimel 
se continua într'un mod păgân ca şi până 
aci. Toţi se plângeau din causa acesta, dar 
moda, acésta regină a lumei, triumfa asupra 
nedumerirel părinţilor, càci era mai tare, 
chiar şi de cât lacrimile mamelor. 

„O! torent nenorocit al datinilor, esclama 
Augustin, nu vel seca tu nici când? Până 
când vei arunca pe fiii Eveî în cóce şi în 
colo, pe marea vastă şi periculósà, pe care 
abia o pot trece, chiar şi fiii cei însemnaţi 
cu semnul crucii? Aù dora nu am cetit eü 
în aceste cărţi istoria lui Joe, cel tunătoriu 
şi totuşi adulter? Puterea dumnezeéscà şi 
corupţiunea blasfemata în nici un cas nu se 
pot uni, dar poeţii mincinoşi aü inarmat 
cu acestea pe un om corupt, ca prin aucto-
ritatea lui să ne îndemne la moravurile 
stricate." 

„Şi óre Terenţiu n'a pus pe bină un 
tinèr corupt, îndemnându-1 la păcate prin 
esemplul zeului suprem? — Un zău zice 
tinerul, — şi încă ce zău ! şl-a permis acésta 
plăcere; şi apoi eü, un biet muritoriü se 
mă ruşinez a-1 imita? Pentru atari învăţături 
plătesc omenii; le onoreză cu presenta lor 
în forul public, legea le scutesce, le răsplă-
tesce din bunurile publice. Şi cine nu ob
servă, că atari cuvinte sînt potrivite numai 
a face pe om să comită infamii. 

„Nu condamn," — continuă Augustin 
cu o judecată şi cumpănire sănătosă, pro
prie geniului, — „nu condamn aceste cu
vinte ale poeţilor şi oratorilor. Ele sînt ca 
şi nisce vase bogate şi scumpe. Condamn 
înse veninul păcatului ce ni-1 întindeau în 
vin, din aceste cupe de aur, măiestrii cel 
beţi: Ba căpătăm şi pedepsă, bătăi dacă 
nu beam dintr'însele, şi nu ne era iertat 
măcar a apela la un judecătoriu tréz. Şi 
totuşi eü, Dumnezeul meü, înaintea feţii 
căruia îmi esaminez trecutul. învăţam bu
curos acele lucruri, — eü nenorocitul îmi 
aflam plăcere în ele, — şi pentru acésta 
mă numiaù un tinăr de mare speranţă!!" J) 

') Confess. \ib. I. c. 16. 

Ne putem închipui ce influinţă aveau 
aceste cărţi şi piese asupra tinărului de tot 
simţitoriu şi fraged la inimă, care nebotezat 
încă, depărtat de mamă-sa, nu ave, cine 
să-1 scutescâ între pericolele îngrozitore. a ' 
fară de profesorii săi, cari, pe cum el se 
esprimă: „erau mal beţi de cât el însuşi." 
— „Nu e mirare dacă acesta mulţime de 
nimicuri, m'aă răpit cu sine, şi dacă întors 
de la Tine m'am dat în partea creaturilor, 
fiind că conducătorii mei erai omeni, cari 
dacă vorbiau despre vre o faptă bună a 
lor se întîmpla să scap din gură vre un 
barbarism safi vre un cuvînt arhaic erai 
înfruntaţi, pe când dacă îşi povestiau blăs-
tămăţiile lor desfrînate. dar cu artă de 
oratorie şi cu cuvinte curgetore erau lăudaţi 
şi se bucuraţi de potopul aplauselor! Şi efi, 
nenorocitul copil, zăceam pe pragul acestei 
vieţi neordinate, şi atari lupte umpleau anii 
mei de învăţătură." *) 

Şi întru adevăr! acest venin în dată 
începu a se lăţi prin vinele lui Augustin. 
în florea juneţii sale, — abia de patru spre 
zece ani — în acesta periculosă, dar plăcută 
etate, când inima se deschide, dar se şi 
vestezesce ca o flore, el era predomnit de 
o turbnrare necunoscută până atunci. „Nu 
doream alt ceva, de cât a iubi şi a fi iubit. 
Am trecut înse, — aşa mărturisesce el — 
peste marginile amiciţiei. în cât un suflet 
curat lubesce pe altul. Neguri dese se ri
dicară din tina poftelor trupesc! şi din no
roiul tinereţii mele, cari îmi înnourară şi 
întunecară sufletul, ca să nu mai pot deosebi 
seninul curat al iubire! legitime de întunerecul 
desfătării' trupeşei. Ambele clocoteau în 
mine învâlmăşindu-se şi răpindu-m! tinereţa 
fragedă spre ţepişul poftelor, ca să mă 
arunce în vîrtejul desfrânării." 2) 

încetul cu încetul, cele mai triste cugete îi 
cuprinseră sufletul. Puterea poftelor păcătose 
î! aţiţa inima, şi fiind că nu era nime, cine 
sâ-î scotă aceşti spini ele crescură forte 
iute şi 1-aă aruncat în cel mai mare pericol. 

„încă numai copil" zice Augustin, „şi 
deja eram înflăcărat de plăcerile păcătose, 
şi nu mă ruşinam a-mî arunca vieţa în 
vîrtejul acelora. Frumseţă sufletului meu se 
veştezi şi eu putrăd înaintea feţii Tale, 
Dumnezeul meu, tot mal aflam plăcere în 
mine şi căutam să plac şi altora." s) 

Numai că fiind el din fire fricos şi 
retras, acesta stere neordinatâ a sufletului 
său şi-a acoperit-o cu un văl aşa de gros, 
în cât nime, nici conşcolariî, nici amicii săi 
nn străvedeaă furtuna ce viscolia în inima lui. 

Cu tote acestea succesele lui Augustin 
crescea din zi în zi, se bucura de o îna
intare din ce în ce mai mare Sufletul lui 
de şi atins în taină de rău, dar neconsumat 
înd, apare din zi în zi mai frumos. Stră
lucirea oratoriei lui începea a-şî arăta radele 
şi toţi, preziceau, că desvoltându-se va întuneca 
chiar şi pe cei mai renumiţi oratori. 

Patriciu fu răpit la audul acestor noutăţi 
şi se decise, că după ce pe fiul săfi 1-a fost 
trimes din Tagasta la şcolile renumite din 
Madaura, va face tot ce e posibil, ca să-1 
trimită, dacă nu la Roma, căci acesta-i 
întrecea puterile, cel puţin Ia Cartagena, 
unde va pute afla şcoli, profesori, biblioteci, 
mulţime mare dc tineri eminenţi, cu un 
cuvînt tot ce-I era de lipsă pentru desvol
tarea sufletescă. 

Din nenorocire înse spre a esecuta un 
atare plan, nu era destul numai o inimă 
generosă şi o spunem verde — o fală aşa 
mare ea a lui Patriciu. Şi fiind că era sărac 
ave lipsă de cruţări şi absţinerl şi mai 
multe şi prin urmare de timp îndelungat. 

') Confess, lib. I. c. 1 8 - 2 9 . 
2 ) Confess, lib. II. c. 2—3. 
3 ) Confess, lib. II. c. 1, 2 - 3 . 
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De aceea la finea anului 369, când începură 
feriile cugeta să-şî ehieme ficiorul de la 
Madaura si să-1 ţină acasă un an; intr'aceea 
şi-ar câştiga banii pentru o călătorie aşa 
îndepărtată şi costişitore. Augustin a sosit 
în Tagasta şi ne. putem închipui cu ce bu
curie 1-a primit mamă-sa. 

Ve4§ndu-şî ficiorul încununat cu atâtea 
cununi, strălucind de un geniu aşa mare, 
era mândră şi fericită, cum ar fi tot de una 
o mamă, fie dintre cele mal umilite şi cre-
4§ndu-l tot inocent ea a depus pe fruntea 
băietului de 15 ani dulce sărutare de la 
inimă. 

Dacă Augustin ar mai fi fost curat şi 
inocent, sau dacă ar fi avut măcar curajul 
de a descoperi mamei sale prima trezire a 
patimilor sale. acest timp al întrerumperil 
studiilor l-ar fi fost spre bine, căci ajuns în 
societatea şi sub influinţa mamei sale, ea 
l-ar fi putut pregăti bine. pentru a înfrunta 
pericolele din Cartagena; dar din causa stării 
triste a sufletului seu, şi din causa şi mai 
tristei hotărîrl, ce luase, de a ascunde din 
aintea mamei sale pasiunile, ce rodeau pe 
ascuns inima lui, nimic n'a fost mai de 
deplâns pentru el, de cât acesta întrerupere 
a studiului. 

Odihna, la care era condamnat fără 
voe. lipsa de ocupaţiune continuă, fantasările 
împreunate cu acestea, golul inimei, lenevirea 
vieţii, tote trebuiafi să se împreune spre a 
grăbi şi a mări esplosiunea fatală. „în etate 
de 16 ani — zice el*) — împrejurările fami
liare m'afi silit, să întrerump studiile şi să 
stau a casă, spinii poftelor necurate, cari 
până atunci îmi înţepau inima, au crescut 
de o dată şi s'au ridicat în tufe dese până 
sus la cap." 

Şi fiind că într'un suflet nimic nu 
slâbesce gândirea la Dumnezeii şi iubirea 
Lui. ca şi patimile, în măsura, în care cre-
scea viforul acelora în Augustin, îşi perdea 
şi simţul consciinţei. 

„Ca pedepsă a vanităţii mele, zurăitul 
ferelor robiei mele, m'a asur4it la vocea ta 
o! Dumnezeule. — Şi lipsit de ajutorul pu
ternic şi de tăria puterilor, ce îmi veniau 
de la Tine, mă simţiam din ce în ce mai 
cuprins de focul rău, mistuitorul Inima 
mea era totă înflăcărată — continuă el 
într'un stil. ce nici de cum nu se pote imita 
— clocotea şi spumega de răutate. Se 
scurgea şi esunda în escesele mele. O Domne! 
bucuria mea târzia, evi nu Te ascultam, ci 
tot mal mult şi mai mult mă despărţiam 
de la Tine." «) 

Ne grăbim a adauge în ondrea Mo
nicel, care a cultivat inima lui Augustin, şi 
a cuitivat-o aşa de profund, — că în mij
locul tuturor acestor plăceri păcătose Au
gustin nu era fericit. Cu primele lui păcate 
s'a inceput şi tristeţa lui gloriosă. El suferia 
amar, cânta pacea, căuta fericirea, dar nici 
plăcere nu afla. Când se tre4ia ca dintr'un 
vis. din câte o plăcere păcătosă se îngroza 
de sine însu-şi. „Cu amărăciune ai ame
stecat, o Domne, plăcerile mele oprite, 
pentru ca să caut mal bine adevăratele 
plăceri, în cari nu este disgust, nu este 
amărăciune." ') 

Dar nu voia să-şi întorcă privirile de 
acolo şi trăia şi mal de parte în mijlocul 
tempestăţilor. într'o dejosire superbă şi într'o 
decădinţă neliniştită." *) 

(Ta urma.i 

') Confess, lib. II. c. 3. 
a ) Confess, lib. II. c. 2. Et jaetabar, et 

effundebar, et ebuliebam per fomicationes meas. 
») Tot acolo. 
*) Confess, lib. II. c. 2. 

Lumina în cultul dumnezeesc. 
(Fine.) 

Tot aurul, tòta podóba câmpului, roto
golul pămîntuluî şi bogăţia lui e proprietatea 
Domnului, carea o a încredinţat omului spre 
folosire. De aceea e cu dreptate, ca omul 
eră să depună la piciórele Domnului darurile 
cele mal bogate şi mal strălucite. Adevărat 
că noi putem. să zicem cu Psalmistul : 
„Domnul meu eşti tu. că bunătăţile mele 
nu-ţi trebnesc" (ps. 15, 2). Dară pentru 
noi e de lipsă, ca ceea, ce dînsul ne-a dă
ruit mal întâiu, aceea să i-o aducem erăşl 
ca dar şi aşa să prestăm maiestăţii şi stă-
pâniei lui tributul de onore, ce i-se cade, 
să-î dovedim alipirea şi supuneiea, dragostea 
şi recunoscinţa nòstra, să înmulţim meritele 
nóstre şi să lucrăm mântuirea nòstra. Căci 
în ochii milostivirii dumnezeesel tòte, cele 
ce se dedică şi se jertfesc lui Dumnezeu, 
tote au preţul aurului celui mai lămurit, 
carele va, să ni-1 răsplătescă cu bucurii 
vecinice atuncia, când va fi sosit timpul lui 
cel fericit. în podóba cea bogată a cultului 
se vădesce evlavia şi spiritul de jertfă, şi 
întru acestea îşi află Dumnezeu bunăplăcerea 
sa. Când Maria în casa Fariseului a uns 
piciórele Domnului cu mir de mult preţ, 
Isus o a lăudat zicènd: „Că bun lucru a 
făcut cu mine, — că vărsând acesta mirul 
acesta pe trupul meă. spre îngroparea mea 
1-a făcut" (Mt. 26. 10. 12). După morte au 
uns trupul lui asemenea cu unsori preţiose. 
Domnul a voit deci, ca trupul lui omenii 
să-1 venereze deja şi în viaţa lui cea mu-
ritóre; aşa va dînsul şi acuma, ca sfîntul 
lui trup cel euchari8tic să fie încunjurat cu 
onore, locaşul lui cel eucharistic să fie în
zestrat cu podóba şi strălucire, biserica şi 
altariul să se îmbrace întru frumseţă. însu-şi 
Domnul a promis, că în L. N. va umple 
casa lui Dumnezeu de mărirea sa şi a nume 
de o mărire neasemănat mai mare, de cum 
a fost cea a bisericii din Ierusalim (Ag. 2, 
8 urr.). Dacă deci deja poporul lui lsrail 
pe vremea luì Solomon a jertfit cu bucurie 
tòte cele ce afi fost de lipsă (I Parai. 29, 
9. 17), pentru ca să se zidescă lui lehovah 
o biserică strălucită, atuncia cu atât mai 
vîrtos vor ave fiii cei cu dar dăruiţi al 
bisericii creştine, să facă şi să jertfescă tot, 
pentru ca să preamărescă după cuviinţă pe 
Dumnezeul şi Mântuitoriul său cel ascuns 
în sfînta Eucharistie, după ce el se pogoră 
aşa de adânc şi cu atâta îmbelşugare de 
dragoste şi de dar pe altariul lòr. 

Strălucirea şi bogăţia podóbeì cultului 
dumnezeesc servesce aşa dară în rîndnl cel 
dintâiu spre preamărirea lui Dumnezeu, eră 
tot atuncia mai lucreză ea şi zidirea su-
fletescă şi mântuirea ómenilor. Dacă cultul 
lui Dumnezeu se sevârşesce adecă cu vase 
şi vesminte preţiose, atuncia sublimitatea şi 
vrednicia de închinăciune a tainelor dumne
zeesel se înfăţişeză în chip cu mult mai 
limpede şi mai viù înaintea ochilor sufletesc! 
al credincioşilor. Cei de faţă se văd ridicaţi 
preste viaţa cea de tòte zilele, umpluţi de 
frică sfîntă şi de venerare faţă cu lucrurile 
cele ceresci, se văd dispuşi în chip mai 
sărbătoresc şi zidiţi şi răcoriţi întru sufletele 
sale. Şi din causa acesta Încă serbeză 
biserica cultul şefi cel dumnezeesc cu o 
desfăşurare de strălucire mare, pentru ca 

să trezescâ şi să nutrescă în inimile cre
dincioşilor faţă cu minunatele taine ale 
jertfei lui Christos reverinţa cea mai mare, 
carea numai este cu putinţă. Clădirile cele 
mai strălucite şi mai bogate sînt bisericile lui. 
Din petri scumpe sînt ridicate altarele lui, 
şi scaunele lui, în cari şede de-asupra al
tarelor, sînt lucrări de daltă măiestră. De 
aur, argint şi petri scumpe sînt vasele lui 
cele de jertfă. învălitdrele lui sînt gătite 
din in curat. în ce chip încuDJură curtenii 
pe împăratul săfi, aşa încunjură aci iconele 
Sfinţilor pe Christos. ÎI servesc preoţii şi 
clericii îmbrăcaţi în vesminte de sărbâtore, 
şi le stau într'ajutoriu strălucirea luminilor, 
colorile florilor, mirosul tămâiî şi smirnei, 
armonia cântărilor şi sunetele clopotelor. 
Aşa a plăcut bisericii în tot de una, să 
împodobescă sanctuariul Domnului cu bo
găţie şi strălucire cât se pote de mare. 
Şi într'aceea de loc nu şl-a uitat nici de 
grijea săracilor, de bisericile acestea vil ale 
lui Christos. Ea scie, că Christos va, ca omenii 
să-1 dărueseă şi să-I porte grijea în fraţii aceştia 
lipsiţi ai lui. De aceea a înfiinţat biserica funda-
ţiuni evlaviose, institute şi reuniuni fără număr 
spre deprinderea a tot felul de lucrări de 
ale milosteniei. Ea scie mai de parte, că 
nn cler evlavios, curat şi învăţat e poddba 
cea mai frumosă a casei lui Dumnezeu, şi 
de aceea nu se înfrică de nici o jertfă şi 
de nici o ostenelă, pentru ca să creseă un 
atare cler. Dară lucrul cel mai bun şi mai 
desevârşit este a face una şi a nu lăsa nici 
cealaltă nefăcută. Aşa lucră biserica: ea 
nu numai îmbrăţişezâ şi grijesce pe Christos 
cu dragoste întru săracii şi lipsiţii lui, ci 
îl şi onorezâ şi-1 preamăresce după putinţă 
în jertfa şi viaţa lui cea eucharistică. Pe 
ea o mancă nu numai rîvna pentru sfinţenia 
servitorilor eî, ci şi rîvna pentru strălucirea 
casei cultului ei celui dumnezeesc. Credin
cioşii aduceau în vecurile cele dintâiu daruri 
preţiose bisericii spre servitul altariului. 
Dară când sosia o lipsă mare ori când vre 
o persecuţiune ameninţa, că va răpi comorile 
bisericii, atuncia mai marii bisericii le îm-
pârţiafi săracilor ca milostenii şi daruri de 
ale dragostil, în ce chip ne spune bună oră 
istoria martiriului sfîntului Laurenţiu. 

Numai* nesciinţa şi nepăsarea religiosă 
pote deci, să învinuescă biserica cu prădare 
şi cu esagerare, când vede, cum acesta în 
tot de una a purtat grije, ca în biserică să 
lucescă aurul, şi altariul să fie frumos întru 
poddba de petri scumpe. A bună samă nu 
pote, să se deplângă de ajuns, că durere casa 
celui Preaînalt de multe ori e înzestrată 
mal misăr, mal sărăcăcios şi mai răii de cât 
locaşul servitorilor şi credincioşilor el. Dacă 
acest lucru se întîmplă din scumpătate, 
din negrije ori din nepăsare, el atuncia e 
semnul de dispreţ al celui Preasfint. Dacă 
ore cine nu are pricepere şi inimă pentru 
poddba casei lui Dumnezeu, viaţa lui cea 
religiosă trebue, să fie pipernicită şi răcită. 
Cela ce hulesce cheltuelile, cari se fac spre 
preamărirea casei şi cultului lui Dumnezeu, 
acela se asemănă lui îuda. învăţăcelul acesta 
nefericit s'a supărat şi s'a smintit, când 
Măria a uns cu mirul cel de mult preţ capul 
şi piciorele lui Isus. El a zis: „Pentru ce 
acest mir nu s'a vîndut cu trei sute de dinari, 
şi să se fie dat săracilor?" (îo. 12, 5.) 
Căci aşa a grăit el, nu pentru că doră de 
săraci ÎI era grije lui, ci pentru că era fur 
şi pentru că nu avea nici credinţă nici 
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dragoste faţă cu Isus. De-a rîndul se ade-
veresce, că credincioşii aceia, cari nutresc 
dragostea deapropeluî cea mal căldurosă şi 
mal activă, au şi spiritul de jertfă cel mal 
cu mână largă şi mai voios pentru podóba 
şi bogata înzestrare a casei lui Dumnezeu. 

Proposiţia făcută sacrei Congregaţiunî 
a Riturilor continuă apoi a respinge încă şi 
alte obiecţiuni, cari se fac usulul esclusiv 
al cerei şi untului de lemn pentru luminile 
cultului lui Dumnezeu. 

Şi pe temeiul proposiţieî acesteia sacra 
Congregaţiune a adus următorea resoluţiune : 

„Resolutionis dubiorum super usu no-
varum candelarum ex stearina confectarum. 
Instantibus nonnullis Episcopis permultisque 
cereorum fabricatoribus cum Reverendissimo 
Episcopo Massilen. ac referente Emmo ac 
reverendissimo Cardinale Cosimo de Corsi 
Ponente rescriptum fuit : Consulantur rubrieis. 
Die 14. Sept. 1843." 

La întrebarea, dacă folosirea luminilor 
de stearina Introdusă în dieeesa de Dijon 
potè, să se sufere şi pe mal de parte, sacra 
Congregaţiune a Riturilor a răspuns în 7. 
Septembre 1850: „Nib.il iunovetur." Nici 
chiar sărăcia bisericilor şi preţul cel mare 
al făcliilor de céra nu le socotesee biserica 
de scuse ìndestulitóre. Asta se vede din 
decretul următorii!: 

„Rme Domine uti Frater . . . Exponens 
Amplitudo Tua huie S. Sedi apostolicae in 
ecclesiis istius dioecesis Carolinopolitanae 
usum invaluisse candelas adhibendi ex sevo 
confectas et huic irregulari praxi locum de
disse tum paupertatem earumdem ecclesiarum 
tum magnum cerae pretium in hisce Ame-
ricae regionibus a Ssmo D. N. Pio PP. IX. 
eadem Amplitudo Tua supplicibus votis po
stulavi^ ut attentis expositis rationibus hanc 
ipsam con8uetudinem servari posse per-
mitteret. S. S. audita S. R. C. relatione 
iussit, ut Amplitudini Tuae communicaretnr 
nientem suam esse, ut curante Amplitudine 
Tua inductus abusus adhibendi candelas ex 
sevo eliminetur. Grave itaque ne sit Ampli
tudini Tuae Sanctitatis Suae mentem, qua 
par est, prudentia executioni demandare. 
Ròmae 10. Dee. 1857." 

Am premis, că e prea adevărat, că de-
cisiunile acestea ale sacrei Congregaţiunî 
mal de aprópe şi cu, putere de lege se re-
feresc la biserica de ritul latin. Dâră am 
vèdut şi aceea, că decisiunile acestea enunţă 
obiceiul străvechii! şi pururea păzit nu 
numai în biserica apusană, ci şi în cea ră-
săritenă. Aşa dară: „Nihil innovetur." 

Concurse la premiile 
Academiei. 

(Continuare.) 

X. Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei. 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1901 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Expu
nerea principiilor conducătore ale dreptului 
public modern al României şi cercetarea 
resultatelor aplicaţiunil lor de la 1857 până 
în momentul de faţă. 

XI. Premiul Adatnachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1901 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Istoria 
literaturii române de la Cantemir până la 
1821, cu extrageri din autorii acelei epoee 

literare. Terminul presentăril manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septembre 1900. 

XII. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 pentru cea mai bună scriere în limba 
română despre: Principiile morale şi creşti
nesc! de car! trebue să se conducă părinţii 
în educaţiunea copiilor lor. 

XIII. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1902 celei mal bune lu
crări scrise în limba română asupra urmă
torului subiect: Studiul comparativ asupra 
dialectelor şi sub dialectelor române. 

XIV. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Domnia 
lui Ştefan cel Mare. 

XV. Premiul G. San-Marin, în sumă 
de 2.000 Lei, dimpreună cu procentele 
acestui fond până la acordarea premiului 
(decis. 6 Martie 1895), se va decerne în 
sesiunea generală din anul 1902 celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asupra 
următorului subiect: Consideraţiuni asupra 
comerciulul României cu ţările străine atât 
la Orient, cât şi la Occident, începând cu 
secolul XVI. până în anii din urmă. Terminul 
presentăril manuscriptelor la concurs este 
până la 1 Septembre 1901. 

XVI. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1903 celei mal bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Studiul vinurilor din România din punctul 
de vedere economic şi al composiţiunii lor 
chimice. 

XVII. Premiul Adamachi, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1903 celei mal bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Alcoolismul în România. 

XVIII. Premiul Neuschotz, de 2.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1903 celei mal bune 'ncrărl scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Expunerea finanţelor statului român de la 
1859 până la 1902, cu o Introducere asupra 
finanţelor Domniilor Regulamentare. Ter
minul presentăril manuscriptelor la concurs 
este până la 1 Septembre 1902. 

XIX. Premiul Alexandru loan Cuza, 
de 10.000 Lei, dimpreună cu procentele 
acestei sume de la 1891 până la acordarea 
premiului, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1904 celei mal bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului subiect: 
Istoria Românilor de la Aurelian până la 
fundarea Principatelor. 

XX. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1904 celei mal bune lu
crări scrise în limba română asupra urmă
torului subiect: Epoca lui Mateitt Basarab 
şi Vasile Lupu. 

XXI. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1904 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Istoria 
poesiei lirice la Români până la Alecsandri. 

XXII. Premiul Alexandru Bodescu, de 
1.500 Lei dimpreună cu 1.000 Lei dăruiţi 
de dl loan Kalinderu, se va decerne în se
siunea generală din anul 1904 celei mal bune 
lucrări scrise în limba română asupra urmă
torului subiect: Monografia economică, sta
tistică şi socială a unei comune rurale din 
România şi a unei comune rurale românescl 
de peste graniţă. Monografia situaţiunel eco
nomice a câte trei familii de ţăran, fruntaş, 
mijlocaş şi codaş, luate din cele două comune, 
în total şese familii. Terminul presentăril 
manuscriptelor la concurs este până la 1 
Septembre 1903. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Oleografia pentru şcolile poporali partea 
II. de Vas. Goldiş, preţul 50 fii. Edit. 
librăriei Ciurcu, Braşov. 

P o s t a r e d a c ţ i u n i î . 

„Mama" a sosit, Iţi mulţumim. Nu credul, 
că pentru noi ar fi mal consult, să-ţi puni un alt 
pseudonim, eventual literile începătore ale numelui, ca 
şi altă dată? Salutări cordiale şi la revedere, cât de adese! 

Dlul X. Am folosit materialul trimis, am dori 
înse, ca pe viitor să nu lipsescă partea cea mal de 
căpetenie. V'am fi scris in scrisore privată... dar posta 
a fost nedescifrabilă. VS rugăm să aveţi încredere în 
noi. Aşteptăm dar. Multe complimente! 

„Epistola cătrd Dumnezeu" a sosit, îţi mulţumim. 
Mult ne temem înse, că am mal cetit'o unde va. Nu-ţl 
aduci a minte şi DTa? 

Asinip. Primit şi achitat an. 1896 sem. 2-lea 
şi 1897 sem. 1. 

Muntele Băifâreit. Primit şi achităm anul 1892 sem. 1. 
Gyâ-Dămuc. Am primit şi achităm pe timpul 

din 12 Maifi 1899 până în 12 Maiu 1900. 
Vdrhegy. Am primit şi achităm 1898 sem. 2-lea 

şi din 1899 lunile Ianuariu—April. 

Editor şi redactor rèspundétor: 

Aurel C. Domsa. 

Nr. 316-1900 . (12) 1—1 

Licitaţiune minuendă. 
La 17 îunifi st. n. a. e. 3 ore d. a. se 

va ţine la casa parochială gr. cat. din Gyergyo-
S Szt-Miklos licitaţiune minuendă pentru edifi

carea din piatră a "bisericii gr. cat. române, 
după planul şi preliminariul de spese în 
suma de 4928 corone 80 filerl pe lângă ma
terialul de piatră, var, năsip şi 50 bucăţi lemn 
de brad, prestat de cătră comuna bisericescă. 

Condiţiunile de licitare pe cum şi planul, 
preliminariul de edificare, se pot vede la 
oficiul parochial-protopopesc; cel ce doresc 
a lua parte la acesta licitaţiune sînt înda
toraţi a depune după suma de 4928 corone 
80 filerl un vadiă de 10°/0 în bani gata ori 
hârtii de valore sigure. 

Ofertele presentate în scris şi sigilate, 
până la terminul suprascris să se trimită la 
adresa oficiului protopopesc gr. cat. în Gyo-
Szt-Miklos, la olaltă cu vadiul amintit, la 
cas contrar nu se vor lua în considerare. 

Gyd-Szt-Miklds la 3 îunifi 1900. 

Eliă Câmpean Dumitru Bârsan 
paroch-v.-protopop. curator primar. 
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Med. Univ. 

Dr. Komulus L. Craciunu 
specialist pentru morburile interne 

Karlsbad, Alte Wiese „Stranss". 
ConsultaţiunI de la 1 Maifi — 15 Octobre a. c. 
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